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A. Asagidaki cimlelerde, verilen bilgi dogru ise ciimlenin basina D, yanlis ise Y harfi koyunuz.

1. Genetik bilgi akisi DNA— Protein— RNA seklindedir. }
2. Nukleik asitler polintkleotit yapihdir. }
Adenin ve guanin tek halkali purin bazlaridir; buna karsilik timin, sitozin ve urasil )
cift halkali pirimidin bazlanidur. )

.
i

Adenin ribonukleotit ile adenin deoksiribonukleotit arasindaki tek fark, icerdikleri )

4. :
pentoz sekerlerin farkli olmasidir. )
N
5. Seker ve fosfat molekilleri ntikleik asitlerin omurgasini olusturur.
J
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A. Asagidaki cimlelerde, verilen bilgi dogru ise ciimlenin basina D, yanlis ise Y harfi koyunuz.

DNA’nin yapisinda yer alan ayni zincirdeki niikleotitler arasinda hidrojen baglari
kurulurken, farkh zincirdeki niikleotitler arasinda fosfodiester baglari kurulur.

Okaryotlarda cekirdek DNA’nin eslenmesi sirasinda tek bir replikasyon orijini
olusurken, prokaryotlarda cok sayida olusur.

MRNA Uzerindeki tcli nukleotit dizilerine kodon, tRNA lzerindeki G¢lu nikleotit
dizilerine antikodon denir.

Transkripsiyon sirasinda DNA zinciri bolgesel olarak acilirken, replikasyon sirasinda )

tamamen acilir. )

~

10. Bir adenin deoksiribontkleotit, bir adenin ribonukleotitten daha hafiftir.
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B. Asagida verilen sozciikleri ciimlelerde bos birakilan yerlere dogru sekilde yaziniz.

RNA polimeraz niikelozit polizom riboz glikozit bagi

deoksiriboz tRNA histon replikasyon orijini ribozom

mRNA DNA helikaz DNA polimeraz gen fosfodiester

Replikasyon sirasinda DNA cift zinciri arasindaki hidrojen baglarini kiran enzim .......ccccoeevvveiviivvenicineennnn. ‘dir.
Bir mRNA Uzerine birden fazla ribozomun tutunmasiyla olusan yapilara .........ccceoeeeveeeeccencneeenes denir.
Transkripsiyon sirasinda RNA zincirinin uzamasini saglayan enzim ........cccccevve e cveecceiee e ccee e ‘dir.
DNA Ulzerinde replikasyonun baslangic noktasina .........ccccveieieicen e denir.
Translasyon .......coevcveeeieeecee e, organelinde gerceklesir.
Okaryotlarda cekirdek DNA'SI ......coccvuveeerceieerieeece s adi verilen proteinlere sarilmis olarak bulunur.
Bir nukleotitin yapisinda azotlu organik baz ve pentoz seker arasinda kurulan baga ........cccceeveeeee e, denir.
Azotlu organik baz ve pentoz sekerden olusan yapiya ......cccceeeeecieecceveecvvee e, denir.
DNA'DQ ..oooecree e sekeri bulunurken, RNAda ......ccocveeevvecieecee e, sekeri bulunur.
. Ligaz enzimi kesintili zincirdeki DNA parcalari arasinda .........ccccceeeeeevieeeceieecevee e, bagini kuran enzimdir.
 ereereere e , translasyon sirasinda amino asitleri ribozoma tasirken; ...........cccuuue....... , DNA'dan aldigi
genetik bilgiyi ribozoma iletir.
. Replikasyon sirasinda yeni DNA zincirinin uzamasini saglayan €nzim .......cccccocveeevieecevenceeeeeeeveneeeveeee e "dir.
. DNA'da belirli bir 6zelligi ifade etmeye yarayan, belirli bir cesit proteini kodlayan, bir karakterin ortaya
cikmasini saglayan anlamli sifrelere .......cov e, denir.
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C. Asagida bazi terimler A siitununda, terimlere iliskin tanimlar ise B siitununda verilmistir. Verilen tanimlari

ilgili terimlerle eslestirerek dogru numarayi terimlerin yanindaki kutucuk igerisine yaziniz.

=

a) Timin

b) Glikozit Bagi

c) Fosfat

d) Deoksiriboz

e) Sitozin

f) Guanin

g) Ester Bagi

O| 0| N U] & W N

h) Hidrojen Bagi

i) Adenin

OoOGM

MATERYAL
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C. Coktan segmeli sorulari okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.
1.
Hiicrede protein sentezinin gerceklesmesi icin maksimum 61 cesit tRNA kullanilabilir.

Bir hiicredeki 50 amino asitlik bir proteinin sentezlenebilmesi icin yalnizca 20 ¢esit tRNA yeterli oimustur.
Buna gore,

|. Proteinde tekrar eden amino asit ¢esitleri bulunmaktadir.
. Sifre veren mRNA’da 50 cesit kodon bulunmaktadir.
lll. Protein 20 ¢esit amino asitten olusmaktadir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) I've Il
D) Il ve Il E)1, 1l ve Il
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|. DNA polimeraz enziminin yeni zincirlere nikleotit eklemeye baslamasi
ll. Helikaz enziminin hidrojen baglarini kirmasi
[ll. DNA ligaz enziminin DNA parcalarini fosfodiester bagiyla baglamasi

Yukarida DNA replikasyonu ile ilgili verilen olaylarin ger¢geklesme sirasi
asagidaki se¢eneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) -1
B) HI-II-I
C) -1l
D) 1-I-1II
E) I-llI-Il
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Helikaz, azotlu organik bazlar arasindaki zayif hidrojen baglarini kopararak
sarmal zincirleri birbirinden ayirir.

DNA polimeraz, DNA sentezi sirasinda yeni sentezlenecek zincirin ucuna
nikleotit eklemesi yapar. DNA polimeraz, acikta kalan baz uclarina ortamda
bulunan ve daha 6nce sentezlenmis olan serbest nukleotitlerden uygun
olanlari eslestirir.

DNA ligaz yeni sentezlenen DNA ipligindeki parcalari birbirine baglar Boylece
her iki iplik de eksiksiz sentezlenmis olur.
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3.

DNA molekiili ile ilgili olarak;

|. A+G/Fosfat orani 1/2’ye esittir.
Il. Fosfat/Seker orani 1’e esittir.

lIl. PGrin/Pirimidin orani 1’e esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C) lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
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4.

Yukarida transkripsiyon sireci sematize edilmistir.

Buna gore;

. I ile gbsterilen yapi protein sentezi i¢in gerekli sifreyi tasiyan kismin ikili sarmal yapisini
kismi olarak ¢6zen enzim oldugu diisiiniiliirse bu enzim helikaz enzimidir.

II. Il ile gosterilen yapi deoksiribonulkleotit; Il ile gosterilen yapi ribonlkleotittir.

lll. Transkripsiyon a ile ifade edilen yone dogru gerceklesmektedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) I ve lll

D) Il ve Il E) I, Il ve lll
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D. Asagida verilen sorularin cevaplarini bos birakilan alana yaziniz.

1. °N’li ortamda bulunan bir E. coli bakterisinin 2 nesil boyunca “N’li ortamda
cogaltilmasi ile olusan yeni hiicrelerdeki melez DNA molekullerinin orani kactir?

2. DNA ve RNA arasindaki farklardan 3 tanesini yaziniz.
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D. Asagida verilen sorularin cevaplarini bos birakilan alana yaziniz.

3. DNA replikasyonu sirasinda fosfodiester baglarinin kurulmasini engelleyen bir
kimyasal maddenin, replikasyon sirasinda gorev alan DNA helikaz, DNA
polimeraz ve DNA ligaz enzimlerinden hangisinin/hangilerinin aktivitesini
bozmasini beklersiniz?

4. Bir mRNA'daki UAA kodonunun mutasyona ugramasi sonucunda
translasyonun hangi asamasinda aksama olmasini beklersiniz?
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D. Asagida verilen sorularin cevaplarini bos birakilan alana yaziniz.

5.
DNA molekulindeki hidrojen baglari isi etkisiyle kirilabilir. Buna ‘DNA
Denatirasyonu’ denir.

Esit sayida niikleotit iceren iki DNA molekiuli kiyaslandiginda, bu DNA
molekillerinden birinin denatiirasyon sicakliginin digerine gore daha yiiksek
oldugu bulgusuna ulasiimistir. Bunun nedeni ne olabilir? Aciklayiniz.
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D. Asagida verilen sorularin
cevaplarini bos birakilan alana
yaziniz.

6.

Yan tarafta farkli amino asitleri
kodlayan kodon sifreleri verilmistir.
Buna gore, amino asitlerin birden
fazla kodon tarafindan
sifrelenmesinin canliyi mutasyonlara
karsi nasil koruyabilecegini
aciklayiniz.

Birinci Baz sirasi

ikinci Baz sirasi

OoOGM

MATERYAL

U (Urasil) C (Sitozin) A (Adenin) G (Guanin)
uuu ucu UAU uGu
Fenilalanin Tirozin Sistein
uuc ucc UAC UGC
Serin Durdurma
UUA | ssin UCA BN Durdurma HEAN kodonu
UuG ucG UAG | kodonlar UGG  Triptofan
cuu ccu CAU CcGU
Histidin
CUC | ssin CCC  prolin CAC CGC  Ajjinin
CUA CCA CAA ; CGA
Glutamin
CuUG CCG CAG CGG
AUU I ACU AAU AGU
zolosin Asparajin Serin
AUC ACC  Treonin aac P AGC
AUA
etiyonin AAA
RUGH Bastama e Lizin AGA  psiinin
kodonu ACG AAG AGG
GUU GCU GAU GGU
Aspartik
GUC  valin GCC  Alanin GAC  asit GGC  Giisin
GUA GCA GAA Glutamik GGA
GUG GCG GAG  asit GGG

@ » O C|l® » 0O Ccl® » 0O c|®@ » O C
Uglincii Baz sirasi
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1. Okaryot hiicrede bir genin kalip DNA dizisi TAC GCA GCT ATT ise

a) Kalip iplige gore sentezlenen mRNA kodonlarini yaziniz.

b) mRNA’daki bu kodonlarla es yapacak tRNA iizerindeki antikodon
dizilerini yaziniz.



;":;“3?‘;\ e
A7 8 R 2,2 YARDIMCI OGM
é*%gﬂ&g;*} ' KAYNAKLAR
*\ A MATERYAL
i: T :}-’ httpAvardimcikaynaklar.meb govir/

A BOLUMU

1Y 2.D 3Y 4.D 5.D 6.Y 7Y 8.D 9.D 10.D

B BOLUMU

1.Helikaz 2.Polizom 3.RNA Polimeraz 4.Replikasyon Orijini
5.Ribozom 6.Histon 7.Glikozit Bagi 8.Nukleozit
9.Deoksiriboz, Riboz 10.Fosfodiester 11.tRNA, mRNA
12.DNA Polimeraz 13.Gen

C BOLUMU
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C BOLUMU

1.A 2.D 3.E 4.B

D BOLUMU

1. %

2. 1)DNA cift zincirli iken, RNA tek zincirlidir. 2)DNA’da deoksiriboz sekeri

bulunurken, RNA'da riboz sekeri bulunur. 3)DNA’da timin bazi bulunurken,

RNA’da urasil bazi bulunur.

DNA polimeraz ve DNA ligaz

Translasyonun sonlanma asamasinda aksama olmasi beklenir.

5. Guanin ve sitozin miktari daha yuksek olan DNA’da hidrojen bagi sayisi daha
fazla olacagi icin denatiirasyon sicakligi da daha yuksek olur.

6. Ayniamino asitleri kodlayan sifreler genellikle 2. ya da 3. baz diziliminde
degisiklik gosterir. Bu durumda 2. ya da 3. bazda mutasyon olsa bile, bu
mutasyonlarin cogu, amino asit diziliminde degisiklige neden olmayacaktir.

> W




<~->YARDIMCI
i 7 KAYNAKLAR OGM
MATERYAL
httpuffyardimcikaynaklar.meb govir/

MRNA Ulzerindeki t¢lu nukleotit dizilerine kodon, tRNA Uzerindeki Gg¢lu nikleotit
dizilerine antikodon denir.

O
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Uuu
UuUC

UUA
UUG

Fenilalanin

LASIN

UCU
UCC

UCA
UCG

Serin

CUU
CUC

CUA
CUG

LASIN

CCU
CCC

CCA
CCG

Prolin

OoOGM

MATERYAL
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Birinci Baz sirasi

ikinci Baz sirasi

Ugiincii Baz sirasi

U (Urasil) C (Sitozin) A (Adenin) G (Guanin)
Uuu ucu UAU uGuU U
Fenilalanin Tirozin Sistein
uuc UccC UAC UGC C
Serin Durdurma
UUA L ssin e Durdurma -k{}donu &
UuUG UCG kodonlar UGG Triptofan =
cuu CCU CGU ]
Histidin
CUC | ssin CCC  prolin CAC CGC  Aijinin c
CUA CCA CAA Glutamin CGA A
CUG CCG CAG CGG G
AUU ACU AAU AGU ]
AUC  |zoldsin Asparajin Serin
ACC ; AAC AGC
AUA Treonin C
Metiyoni AAA
AUGH Basiama i Lizin i Arjinin A
kodonu ACG AAG AGG G
GUU GCU GAU GGU U
Aspartik
GUC  valin GCC  Alanin GAC  asit GGC  Giisin C
GUA GCA GAA Glutamik GGA A
GUG GCG GAG asit GGG G

OoOGM

MATERYAL
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DNA polimeraz

\ [}NA ligaz

3 Oncii RNA

5‘ 3

Kesintili sentezlenen DNA parcalari
iplik Helikaz_ ~Clon ‘ hl

L. DNA polimeraz *
Kesintisiz sentezlenen P

iplik

N S

DNA heliks yapisi

=
Replikasyon yéni
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§ C5 H1005

H OH—CH, OH H—Ch, OH

0'=p=0 T | L
0 0 |\I I/l |\I |/|

H M — YAV

OH
Adenin deoksiriboniikleotit OH OH OH H
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Adenin

Fosfoester
bag
Fosfat
deoksiriboz
omurga
o
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Replikasyon
sonlanmasi

Replikasyon
catallan

Replikasyon
orijini

Yeni iplik

Replikasyonun
iki yonde devam etmesi

Replikasyon orijinleri




12.SINIF BiYOLOJi VIDEO ¢OZUMLU CEVAP ANAHTARI

A-1,2,3,4,5

A-6,7,8,9,10

B BOLUMU
1,2,3,4,5,6,7,8,9,10

C BOLUMU
1,2,3,4,5

D-6
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